

Murcia

Suscripción: 1'25 pesetas al mes.

Fuera de Murcia: 5 pesetas trimestre.

25 ejemplares 75 céntimos

EL LIBERAL

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Murcia

Edición, Oficinas y Villares

CREDITO PÚBLICO

Número suelto 50 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA**El Liberal**EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN
MURCIA Y MUNDO DE MURCIA
MÁS EN LA PRENSA DIARIA LOCAL**COSAS DE AQUÍ****El escándalo de las subsistencias**

puesto, libre, sin más política que aquella que tienda a su mejoramiento y bienestar; pero no uso que se muere de hambre y sin embargo llega hasta las urnas electorales con la papista que le han impuesto, a la voz imperiosa de un amo y al cringido de la tralla negra que azotó sus espaldas.

(Mediten bien los hombres, porque estamos en tiempos de hondas meditaciones.)

ALICANTE**Los conflictos sociales**

La mayor dificultad que se venía ofreciendo para llegar a una solución en el conflicto suscitado por los trabajadores de la refinería de petróleo de la sociedad Babel y Nervión era que el Comité de Administración de la misma reside en París.

No había modo de obtener un arreglo y la huelga en cuestión llevaba trazas de hacerse eterna.

El gobernador civil señor Dupuy de Lome, en vista de ello, decidió tratar directamente con el mencionado Comité de Administración y a tal efecto telegrafió a París proponiendo unas bases.

Ha recibido contestación satisfactoria. La sociedad acepta los precios siguientes por jornada:

Paones en general, 550 pesetas; forense de segunda, 650; de primera, 750; destiladores, 850; sastres y zapateros, 7; motoristas de primera, 750; de segunda, 850; maquinistas, 650; electricistas, 750; maestro de taller, 15; maestro herrero, 7; carpintero y albañil, 650.

Ahora discutirse si tales tarifas deben regir por jornada de trabajo efectivo o con arreglo a mensualidades de treinta días.

El señor Dupuy de Lome ha celebrado ya varias conferencias y se dispone a llevar a cabo otras de las que se espera fundamente su éxito.

La huelga de oficiales palacoyeros barberos no está solucionada aún.

Peró se espera que quedará resuelta hoy mismo.

También son optimistas las impresiones respecto a la huelga de los zapateros.

Ancho discurrieron los obreros unas nuevas bases ofrecidas por los patrones y se acordó que la Comisión de huelga se entreviste con los mismos a ver si aceptan algunas pequeñas enmiendas.

Colgado de un olivo

Colgado de un olivo apareció ayer en una finca de las inmediaciones de Alcoy, propiedad de doña Francisca Dímas, el cadáver de Blas Esteve Ver.

Dicho vería sufriendo una enfermedad crónica en el estómago que le hacía sufrir horriblemente.

Su familia vigiliabalo hace tiempo temiendo que la desesperación la condujese a atentar contra su vida.

Peró ayer logró burlar la vigilancia los suyos y saliendo al campo se ahorcó el desgraciado Blas.

El Juzgado ordenó el traslado del cadáver al depósito de autopías.

Las corrientes del día

Entre los médicos alicantinos existe el propósito de sindicarse.

A tal fin han llevado a efecto una reunión.

Según parece hubo un cambio de impresiones acordando reusarse unánimemente.

A esta reunión serían convocados todos los médicos de la provincia para adoptar decisiones definitivas.

Viaje aéreo en proyecto

Uno de estos días llegarán a Alicante dos de los más gironinos *cavas* de la aviación francesa: el comandante Vuillemin y el teniente Daguerre.

Venirán tripulado un aparato con rumbo a Argelia donde se proponen pasar la estación de invierno.

Sádrán de París.

El comandante Vuillemin y el teniente Daguerre son los dos aviadores que recientemente han realizado el famoso raid París-Constantinopla. El Giro y regreso.

Vuillemin terminó esta maravillosa excursión efectuando el trayecto Constantiopla-París (dos mil kilómetros) en un mismo día.

Durante la guerra figuraron entre los más valientes y afortunados *cavas*: Vuillemin fue citado en la orden del día diecinueve veces. El lucha empedernida abatió numerosos aviones enemigos.

Daguerre fué antiguo observador compañero de Vuillemin y luego hizo piloto.

En 1916 perdió una pierna y apenas curado volvió a su escuadrilla, siendo para los aviadores alemanes uno de los más valientes.

Nonos quisque censos un pueblo di-

adversarios más formidables y temidos. Tanto el comandante Vuillemin como el teniente Daguerre ostentan las más preciadas condecoraciones de su país.

La colonia francesa en esta capital y los entusiastas de la aviación se proponen rendir un homenaje a estos dos héroes.

(Mediten bien los hombres, porque es-

tamos en tiempos de hondas meditaciones.)

EN LA CASA DEL PUEBLO

El Consejo de delegados de la Casa del Pueblo celebró anoche sesión.

Se aprobó la admisión de varias sociedades que lo habían solicitado.

También por unanimidad fueron re-admitidas las sociedades de panaderos y de oficios varios.

Se convino asimismo comunicar estos acuerdos por medio de una circular a todas las sociedades ya domiciliadas en la Casa del Pueblo.

Se acordó instalar la luz en las sacaciones donde falta.

Noticias

Se encuentra en esta capital el distinguido ingeniero don Manuel de Rojas, que forma parte de la Comisión enviada por el Instituto Geográfico y Estadístico de esta provincia para estudiar los pasados terremotos.

Ha marchado a Valencia el exalcalde don Manuel Cort.

Ha sido puesta la mano de la simpática señorita Burriqueta Díaz del Castillo para el joven don Enrique Fabré. Felicitamos a los futuros cónyuges. —29 Octubre.

VERSES INÉDITOS**La Torre de la Catedral**

De bellezas artísticas encuadada, de magestad gloriosa revestida, evocando recuerdos de otra vida y de grandezas, por doquier dotada,

se alza esa Torre ingente y venerada que a paz y a dicha sin cesar convida; esa Torre, de todos tan querida y en la ausencia, por todos tan llorada...

Ella, de Murcia alarga el cielo hermoso y es del hombre y de Dios, lanza dichos, —lazo de fe, de unión, de paz, de calma,—

es un triunfo del arte y del talento y es en fin, tan gallardo monumento, de España admiración, de Murcia, el alma.

MURCIA Y LA VEGA

Sobre valles de vividos fulgores, se asienta Murcia, la ciudad galana, como una hermosísima Sultana sobre alfombra bordada de oro y flores.

Ella, la Vega un edén de ruisellos y es la ciudad en amada hermana; es la Vega un vergel que encanta emana y es Murcia su palacio y sus amores.

Envuelta de la luz en los reflejos aparecen mirándolas de lejos... igual paraíso terrenal hallado,

mansión, en donde reina la ventura; cuadro de incomparable galanura, solo por el pincel de Dios trazado.

Rosa NAVARRO.

Murcia-Octubre 919.

LA FERIA DE BARCELONA

La primera feria de Barcelona que con el carácter de internacional se celebrará del 15 al 30 de Mayo de 1920, promete revestir un éxito verdaderamente trascendental, dado al número de participantes que ya figuran inscritos de todos los países. El Comité ejecutivo recibe, así mismo, numerosos avisos de compradores extranjeros que se disponen a visitar la feria para efectuar en ella sus compras.

La feria estará distribuida por grupos profesionales y comprendrá todos los ramos industriales y de la producción, según la siguiente clasificación:

I Agricultura.—II Arboricultura, Horticultura y Floricultura.—III Bosque, Caza, Pesca, Cosechas.—IV Alimentación.—V Medicina, Cirugía, Higiene.—VI Industrias químicas en general.—VII Minas, Metalurgia.—VIII Material y productos de la Mecánica en general.—IX Materiales, instrumentos y productos generales de las Letras, de las Ciencias y de las Artes.—X Ingeniería, Transportes, Turismo.—XI Electricidad.—XII Sports.—XIII Construcción, Edificación, Obras.—XIV Hilaturas e industrias textiles.—XV Vestuario, Modas.—XVI Arte e

industrias artísticas.—XVII Industrias diversas.—XVIII Industrias diversas de Manufacturas y transformación no comprendidas en las anteriores.

Para toda clase de informes sobre alquileres de emplazamientos, stands e instalaciones, así como de productos, viajes y demás facilidades concedidas a los expositores y visitantes, pueden solicitarla de la Dirección general de la feria: Calle Fernando, 36.—Apartado, número 512.

CARTAGENA

Por TELÉFONO

Por las víctimas de la inundación

Cartagena 29.—A las 9 n.

Con motivo de cumplirse un mes de haber corrido los tristes sucesos de la inundación y por eterno descenso de las víctimas habidas, se celebraron en la iglesia de Santa María solemnes funerales.

Asistieron el Ayuntamiento en corporación y demás autoridades civiles y militares y un gentío inmenso que llenó el templo.

Predicó el Padre Cárdenas, que pronunció una sentidísima oración fúnebre.

Tomó parte la orquesta sinfónica, acompañada de voces de capilla.

LA JUNTA DE ASOCIACIONES

Se reunió la Junta municipal de asociaciones para resolver el concurso para la provisión de la plaza de médico del Liceo del Real.

Por unanimidad se adjudicó a don José Legués Guerra, médico prestigioso que cuenta con grandes simpatías en aquel distrito. —Pelayo.

APOSTILLAS**Los curas con Pestaña**

Una comisión de sacerdotes ha visitado al director de «Solidaridad Obresca» para pedirle instrucciones a fin de constituir su Sindicato sacerdotal. Estimaron los ministros del Señor que les será conveniente seguir esta orientación sindicalista para defensa de sus intereses. Ellos recordaron que ésta estableció aquello de «quien sirve al altar debe vivir del altar», pero inadmisible es servidumbre no les da medios para poder vivir. No hace mucho que una hoja impresa llegó a nosotros desde las templadas tierras alicantinas; en ella contaban sus críticas usos sacerdotales, que terminaban con esta frase, rotunda y heroica: «Damos el sueldo que nos falta o arrancaremos la vida que nos sobra». Los sacerdotes de Barberá, menos animados al sacrificio, creen que entre los dos términos de esa elección hay un punto medio que se llama sindicalismo. Así piensan evitar el doloroso y sacrilegio espectáculo de ver por esos pueblos cómo son arrancadas vidas que se consagraron al servicio de la iglesia.

Asiste derecho a los sacerdotes para constituirse en un Sindicato? Allí los juristas canónicos con este hueso.

Aquí primero de la huelga que tiene una razón para ir con Pestaña, pero también tiene un deber para cejar en ese empeño.

Esta cuestión es la que requiere mucho ojo.

Se emplearía para la enseñanza aquellas horas en que el mayor número de soldados se halle libre de todo servicio y faena. Los actos de régimen interior no deterrían, en caso alguno, la falta a clase de ningún alfabeto.

Para estimular al soldado en este aprendizaje e instrucción, se le otorgarían premios y recompensas. Los capitanes generales de las regiones inspeccionarán con el mayor celo el resultado de los exámenes que trimestralmente han de verificarse.

IDEALES**El quinto mandamiento**

Con demasiada frecuencia, con esa frecuencia de los males crónicos que aquejan a una raza, das al correr de los días un malo, a la tradición de nuestro hidalgo solar.

...Allí, horrenda y monstruosa, está la lista infamante de los asesinatos llamados «pasionales», y ya es tiempo que se eleve con santa indignación la voz vibrante de la mujer escríntrica.

...Ahora retocemos una instantánea, ovequemos la figura de la Espiga caballerosa, aquella Espiga de cuchillos mayores, bajo cuya capa de anchos pliegues adivinábamos la espada justicia, pronta a reflejar su temple, a la pluma liza del Astro nocturno... La Espiga, adorada por artísticos caballeros, pronta a ofrecerse en defensa del honor de la dama exceptada, cortesana y plebea... ¡Salvo en aquel entonces el símbolo de la hidalguía, de la nobleza...!

... Hoy la criminología se extiende como plaga asoladora, desgarrante, cobardes, porque de antemano cuenta con la absolución de su crimen cobardo, porque en la sombra de la noche, y protegida por todos, asesina, rapazos, jalea... ¡Y hoy la criminología se extiende como plaga asoladora, desgarrante, cobardes, porque de antemano cuenta con la absolución de su crimen cobardo, porque en la sombra de la noche, y protegida por todos, asesina, rapazos, jalea...!

...Y así, vamos pasando por la costa, por la vila, por el campo al mato, que se ha abrogado una justicia que todas, absolutamente todas las religiones, han condenado: «No matarás».

Allí convive con nosotros aquél hombre que, bajo pretexto de negocios en América, nació haber arreglado un agente o un notario, aseúntase largos meses del hogar, dejando sin efecto, atenciones y aseos sin lo más necesario, a la mujer, la suya propia, que tal vez, premeditadamente, apartamente, confía a su mejor amigo...

...Y ocurre que la ley de los hechos cumple irremitiblemente...

La abandonada doliente, después de largas luchas, en las que no sostén moral ni hubiera hecho fuerte...

...Y peca, peca, como la mayoría, por avidez de un cariño; peca, porque la institución de su país la encadenó eternamente al hombre egoísta, al esposo ausente, cuyas notícias apenas recibe; al vividor que, bajo otros cielos, se olvida de los vínculos sagrados, y es el primero en dar el ejemplo del peafollo...

...Y, ¿quién está libre de él? «Quien arroja la primera piedra, si no el modesto obrero de Galilea.

Friamente perpetra el marido su crimen; más no es la suerte indignación que movió al Redentor a expulsar a los mercaderes del templo de su Dios...; no es tampoco el momento de lecira que engañara los celos... ¡No! Es otra causa. El rescate de su honor por medio del asesinato, que de autómata pone a salvo; la certitud de su impunidad

escocer brilló el puñal en la mano de él; un grito oyóse en la callejuela... La figura diminuta, que con su paquito jernal del día cooperaba al pan de sus hermanitos y la madre viuda, cae al suelo, tildó el blanco corpiño por rojas manchas...

Fuigantes oscilan las estrellas en el azul oscuro de la noche.

En lo alto del tejado, los ojos fulgurantes del buey Mustafá acechaba el cielo de Díos y Panchita, la linda entre las más lindas felinas, de sedosa piel negra y majestuosa cola.

Terrible es el amor de Mustafá hacia su compañero, sus rencores y odios piden venganza. Unos instantes más los contempla... De pronto, agil, ligero, arrojase sobre su contrincante, y en lucha tenaz, gatuna, entre mordiscos, arranques y mullidos, rueda por fin el cuerpo ensangrentado, inerte, del gallanteador Díos...

¡Qué contraste! Qué provechosa lección nos dan los irracionalistas...

MARGARITA ASTRAY REGUERA.

El hombre ahogado

Extracción del cadáver

Ayer mañana, bajo el emboscado del Convento de las monjas Olaras que cubre la acequia, ha aparecido el cadáver de Luis Sáez Iniesta.

La madre y el hermano identificaron el cadáver.

Después se personó el Juzgado de guardia, que lo era el de San Juan, compuesto por el célebre Juez señor Cárpena, habilitado señor Salas y un siguiacil.

Procedieron al levantamiento del cadáver y su conducción al Cementerio de Nuestro Padre Jesús.

Vida Religiosa

SANTORAL

Día 30 de Octubre de 1919.—Jueves. San Claudio.—Santa Cenebra.—Santos Ceobio, Teodosio, Marcele, Julián, Gerardo y Germán.—Santa Eutropis.—Santa Nona.

La Misa y Oficio Divino son de la fiesta V, con rito de ea simple y color verde.

En Octubre echo pan y cubre.

MES DE OCTUBRE

Consta de 31 días.

Está consagrado al Santísimo Rosario.

El toque de Alba, por la mañana a las cinco (oficial).

El toque de Oraciones, por la tarde a las seis menos cuatro.

El toque de Ánimas, a las nueve oficial.

VILLA Y ALUMBRADO

Se desubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cinco.

El día 30 de Octubre de 1919 estará la Villa y Alumbrado en la iglesia de Verónicas.

El día 31 en la iglesia del Rosario (Santo Domingo).

—Capilla de María Reparadora.—Se desubre por la mañana a las ocho con misa rezada y se reserva por la tarde a las seis.

CELESTOS

En la Catedral: El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Primis y Conventual y por la tarde a las tres Vesperas, Completas, Matines y Laudes.

—En el Purísima.—El Mes de San Francisco de Asís, al toque de oraciones.

—En Isabelas.—El Mes de San Francisco de Asís, por la mañana en la misa conventual.

En San Antolín.—Novena a Santa Teresa de Jesús, al toque de oraciones prediando el Rvdo. Padre Dalmau.

Ejercicio del Mes del Rosario:

En San Andrés, San Bartolomé, San Lorenzo, San Nicolás y San Miguel por la mañana en la misa rezada de las ocho.

En Santa Catalina, Santo Domingo y Santa Ana al toque de oraciones.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL»

En San Antolín, por la mañana a las seis y media.

En el Carmen, por la mañana a las siete y media.

En San Esteban (Misericordia), por la mañana en la misa de seis y media.

En San Juan.—Por la mañana en la misa rezada de las siete y media.

Fuigantes oscilan las estrellas en el azul oscuro de la noche.

En lo alto del tejado, los ojos fulgurantes del buey Mustafá acechaba el cielo de Díos y Panchita, la linda entre las más lindas felinas, de sedosa piel negra y majestuosa cola.

Terrible es el amor de Mustafá hacia su compañero, sus rencores y odios piden venganza. Unos instantes más los contempla... De pronto, agil, ligero, arrojase sobre su contrincante, y en lucha tenaz, gatuna, entre mordiscos, arranques y mullidos, rueda por fin el cuerpo ensangrentado, inerte, del gallanteador Díos...

¡Qué contraste! Qué provechosa lección nos dan los irracionalistas...

MARGARITA ASTRAY REGUERA.

Nuestras colonias de Ielof de Guinea

Riquezas improductivas

La isla de Fernando Poo, que tiene una extensión de diez mil kilómetros cuadrados, o sea descendientes mil hectáreas de terreno todo productivo, y sin embargo, no llegan a las ocho mil las que hay de plantaciones de cacao, de las cuales unas cinco mil están en plena producción, y las otras tres mil de plantación nueva que todavía no producen; éstas ocho mil hectáreas vienen produciendo unos cuatro y medio millones de kilogramos de cacao, de los cuales las plantaciones europeas o sean las fincas de los europeos producen unos dos y medio millones y los otros dos las fincas de los indígenas.

Las otras 192.300 hectáreas menores del terreno que ocupan los poblados de Santa Isabel, San Carlos, Basile, Concepción y Bassakato, como el que ocupa los poblados Bubis, que serían unas dos mil hectáreas, se encuentran improductivas, pero con una riqueza incalculable, pues este terreno está ocupado por intratables bosques: todos de ricas maderas, como son la caoba, el bocume y bocapí; además de estas tres clases de maderas, hay muchas otras que sería imposible enumerar, a cual mejores.

Desde la parte de Botroco que es donde empiezan las plantaciones, hasta Concepción, que es donde terminan, son más de cien los ríos que desembocan en el mar, por lo que nubes pierden la humedad estos terrenos, lo que influye en las buenas cosechas y en el desarrollo rápido de todo cuanto se produce en su contrincante.

En esta parte que están enclavadas las fincas, la parte baja es la única que se encuentra plantada, mientras que en la parte alta quitado algunas que otras plantaciones de indígenas que hay en la parte de Musola, Batate y Bosilé; los demás terrenos se encuentran improductivos.

También es cierto, que el cacao no se produce a más de los cuatrocientos cincuenta metros sobre el nivel del mar, pero pasada esta altura se podría plantar café, algodón y canchú, que darían grandes cosechas por su productivo de aquel riquísimo suelo, pues no solamente se cuenta con la abundancia de agua, sino que la descomposición de los árboles caídos en el transcurso de los años, ha dotado aquí país de una espesa de abonos tan grande, que es necesario que pasen algunos siglos para que este se agote.

En el terreno que comprende desde Botroco hasta Concepción no existe ninguna plantación de cacao, pero es hoy más y mejores maderas, y muchos centenares de miles de palmeras de aceite de palma, cuyo fruto cuando llega a su madurez, se casca al sol y quitado el poco que el indígena recoge para su uso particular, el demás se pierde, pues son pocos los europeos que conocen esta parte de la isla, y nadie apropósito esta inmensa riqueza que todos los años se pierde, sin beneficio para nadie.

Además de las maderas y el aceite de palma, hay otros muchos productos, que merecen llamar la atención, y que se pierden por no haber en aquél país ninguna casa que se digne a la compra de ellos, por lo que el indígena no hace aprecio de ellos, supuesto que no les da rendimiento alguno.

Entre estos artículos se encuentran la nuez moscada que la produce un árbol llamado calabor, que es donde el indígena extrae la madera que se necesita, para sus construcciones, pues para hacerlas tablas de este árbol, no es necesario más herramienta que una hacha para cortarlo al largo que quieren hacer las tablas, y después por medio de cuñas de madera cortar las tablas del grueso que quieran; de estos árboles son muchos los que hay en aquella isla por lo que se podrían recoger grandes cantidades de nuez.

También son muchos los árboles de nuez de kola, que quitan la que se indígena consume la demás se pierde.

Cocoteros y plátanos, también abundan bastante, al fruto del primero, no se le da aplicación ninguna, y el segundo es uno de los alimento del negro pero es mucha la cantidad que se pierde.

En frutas, es imposible enumerar la innumerable que existen, y justamente que consumo la mayoría se pierde.

En otras etnias seguimos enumerando las riquezas de esta colonia dejadas en el mas completo abandono.

—Enrique de Vito.

NOTICIAS

Se encuentra en este capital, donde permanecerá varios días, el valiente navillero Juan González, Almansego II.

Sea bienvenido.

POSTRE IDEAL

Quiere usted preparar al momento una deliciosa natilla? Emplee usted el POSTRE IDEAL—Ultramarinos.

X La guardia civil de Beniájan participa la riña habida en las inmediaciones del caserío Tíñosa, entre los vecinos José Sánchez Pedrozo y José Cáñovas Abellán, resultando el primero con lesiones en la cabeza y diferentes partes del cuerpo que le produjo su contrincante.

LINFATISMO

los médicos recomiendan

AVENACACAO

a base de fosfato reconstituyente.

X La guardia civil de La Unión remite a este gobierno civil relación de las armas blancas y de fuego ocupadas a individuos que las llevan sin licencia.

Claret, Royal Claret y Blamonte de Bodegas Franco-Españolas de Logroño son vinos Rioja selectos.

X La guardia civil del puesto de Fortuna ha detenido a José García Cascales, guarda particular jurado, por amenazar de muerte al pastor Francisco Cascales Bonaventura.

Anuncios económicos, véase aparte.

X La guardia civil del puesto del Palmar manifiesta haberse presentado en la casa-casafrío Fratostación Moreno, domiciliada en Sangonera y sitio conocido por Oliver de Pepe Pinar, manifestando que un hermano suyo de madre, lo había herido en la cabeza.

En la Catedral: El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Primis y Conventual y por la tarde a las tres Vesperas, Completas, Matines y Laudes.

—En el Purísima.—El Mes de San Francisco de Asís, al toque de oraciones.

—En Isabelas.—El Mes de San Francisco de Asís, por la mañana en la misa conventual.

En San Antolín.—Novena a Santa Teresa de Jesús, al toque de oraciones prediando el Rvdo. Padre Dalmau.

Ejercicio del Mes del Rosario:

En San Andrés, San Bartolomé, San Lorenzo, San Nicolás y San Miguel por la mañana en la misa rezada de las ocho.

En Santa Catalina, Santo Domingo y Santa Ana al toque de oraciones.

—En el Carmen.—El Mes de San Francisco de Asís, al toque de oraciones.

—En San Esteban (Misericordia), por la mañana en la misa de seis y media.

En San Juan.—Por la mañana en la misa rezada de las siete y media.

—En el Carmen.—El Mes de San Francisco de Asís, al toque de oraciones.

—En San Esteban (Misericordia), por la mañana en la misa de seis y media.

En San Juan.—Por la mañana en la misa rezada de las siete y media.

—En el Carmen.—El Mes de San Francisco de Asís, al toque de oraciones.

—En San Esteban (Misericordia), por la mañana en la misa de seis y media.

En San Juan.—Por la mañana en la misa rezada de las siete y media.

—En el Carmen.—El Mes de San Francisco de Asís, al toque de oraciones.

—En San Esteban (Misericordia), por la mañana en la misa de seis y media.

En San Juan.—Por la mañana en la misa rezada de las siete y media.

—En el Carmen.—El Mes de San Francisco de Asís, al toque de oraciones.

—En San Esteban (Misericordia), por la mañana en la misa de seis y media.

En San Juan.—Por la mañana en la misa rezada de las siete y media.

—En el Carmen.—El Mes de San Francisco de Asís, al toque de oraciones.

—En San Esteban (Misericordia), por la mañana en la misa de seis y media.

En San Juan.—Por la mañana en la misa rezada de las siete y media.

—En el Carmen.—El Mes de San Francisco de Asís, al toque de oraciones.

—En San Esteban (Misericordia), por la mañana en la misa de seis y media.

En San Juan.—Por la mañana en la misa rezada de las siete y media.

—En el Carmen.—El Mes de San Francisco de Asís, al toque de oraciones.

—En San Esteban (Misericordia), por la mañana en la misa de seis y media.

En San Juan.—Por la mañana en la misa rezada de las siete y media.

—En el Carmen.—El Mes de San Francisco de Asís, al toque de oraciones.

—En San Esteban (Misericordia), por la mañana en la misa de seis y media.

En San Juan.—Por la mañana en la misa rezada de las siete y media.

—En el Carmen.—El Mes de San Francisco de Asís, al toque de oraciones.

—En San Esteban (Misericordia), por la mañana en la misa de seis y media.

En San Juan.—Por la mañana en la misa rezada de las siete y media.

—En el Carmen.—El Mes de San Francisco de Asís, al toque de oraciones.

—En San Esteban (Misericordia), por la mañana en la misa de seis y media.

En San Juan.—Por la mañana en la misa rezada de las siete y media.

—En el Carmen.—El Mes de San Francisco de Asís, al toque de oraciones.

—En San Esteban (Misericordia), por la mañana en la misa de seis y media.

En San Juan.—Por la mañana en la misa rezada de las siete y media.

—En el Carmen.—El Mes de San Francisco de Asís, al toque de oraciones.

—En San Esteban (Misericordia), por la mañana en la misa de seis y media.

Trigo para Murcia

POR TELÉFONO

Gestiones de la Comisión

Madrid 29.—A las 8 n. La Comisión del Comité hará lo que los diputados Cisneros, Ondorain y Díez de Revenga, ha conseguido del ministro de Abastecimientos la concesión de tres mil toneladas de trigo de los vapores «Arauzazú» y «España», que llegarán a Cartagena en Noviembre.

Además ampliará los zonas de compra a Córdoba, Salamanca, Albacete y Ávila.

La Comisión regresará mañana.

Esta marcha satisfecha de la atención que han prestado a sus justas demandas.

¿Ha dimitido Aguilera?

POR TELÉGRATO

Lo que se sabe

Madrid 29.—A las 9 n. Durante toda la tarde ha continuado aguardándose en los círculos políticos que el capitán general de Madrid señor Aguilera ha presentado la dimisión de su cargo con carácter irrevocable, fundando en motivos de salud.

Lo único cierto que hasta ahora se sabe es que el general ha hecho entrega del mando al general señor Zabala, a quien le corresponde por la ordenanza, no sabiéndose a qué obedece esta determinación.

Dimitión confirmada

Madrid 30.—A la 1 m.

El ministro de la Gobernación ha confirmado que el capitán general de Madrid había presentado la dimisión. Dijo que fundaba la dimisión en motivos de salud.

Negó que se tratara de acto político alguno realizado con tan bizarro militar.

Dato y Sánchez Guerra

POR TELÉGRATO

Larga conferencia. — Comentarios

Madrid 29.—A las 9 n. El presidente del Congreso señor Sánchez Guerra permaneció toda la tarde en su despacho de la Cámara popular.

A la salida, los periodistas abordaron al ex presidente del Consejo.

Este se encerró en una impenetrable reserva, limitándose a afirmar que en la entrevista que se celebró, no se había hablado de política para nada.

No obstante esta terminante negativa, parece indudable que la entrevista de ambos personajes políticos ha revestido importancia, habiendo sido objeto de muchos comentarios.

Consejo de ministros

POR TELÉGRATO

Lo tratado

Madrid 29.—A las 11 n. El Consejo de ministros terminó a las diez de la noche.

Sólo quedó cuestión de la invitación que ha hecho el Centro de Hijos de Madrid para el descubrimiento de la lápida a las glorias de la Raza en la plaza de España.

Sólo designó al ministro de la Gobernación para que asistiera al acto.

El ministro de Gracia y Justicia dio cuenta de la ponencia sobre alquileres.

Como el ministro de Hacienda no ha podido ultimar la suya, el asunto se tratará en otro Consejo.

Sólo se aprobó el expediente de Guerra sobre libertad condicional.

Se ocupó el Consejo gran parte de la tarde del presupuesto de Guerra.

También se aprobó el expediente de arrendamiento de locales para el Parque del Ejército de Tarragona.

Se aprobó el reglamento del Ministerio de Marina sobre la construcción de buques con pasaje.

Se aprobaron varios expedientes de Hacienda y también el proyecto de este Departamento, concediendo un crédito de 25 millones de pesetas a las entidades contribuyentes, abonando un pequeño interés.

Igualmente se aprobó el proyecto sobre sindicación.

Sólo comenzó a examinar el proyecto de régimen municipal para las poblaciones mayores de cien mil habitantes.

El ministro de Fomento dio cuenta de varios expedientes de anticipos reintegrables para los damnificados por los temporales de Cartagena y Valencia.

También dio cuenta de una subvención de cuatro millones para la Exposición de Sevilla.

Sólo facultó al Presidente para que resolviera lo que estimase oportuno sobre la instancie pidiendo mejoras para los funcionarios del Consejo de Estado.

Comenzó a estudiarse el proyecto de establecer para la creación de la autonomía universitaria.

El ministro de Abastos dio cuenta de varios expedientes y del proyecto para regularizar los barcos que traen trigo de Argentinas.

Se aprobó el expediente de autorización de rebaja para que la fábrica del gas de Madrid lo adquiera directamente sin la intervención del Ministerio de Abastecimientos.

Mieres lo facilitará a la fábrica del gas para que reintegre después su importe al Tesoro.

El Apóstol del Socialismo

POR TELÉGRATO

En estado gravísimo

Madrid 29.—A las 9 n.

El Apóstol del Socialismo español, Pablo Iglesias, se encuentra en estado gravísimo.

Se le ha declarado la bronco-pneumonia grippal con caracteres que hacen temer a los médicos que le asisten serios temores.

Tiene una fiebre muy alta.

Se desconfía de que pueda vencer al mal, por su avanzada edad y por hallarse su naturaleza completamente agotada.

Por la casa del enfermo desfilan miles de personas para dejar tarjeta e interesarla por su estado.

EN 4.^a PLANA

Informaciones de actualidad

LISBOA

POR TELÉGRATO

Entre España y Portugal

Madrid 30.—A las 1 m.

Se realizan gestiones para organizar en Madrid y Lisboa comités de aproximación entre España y Portugal. Se hacen fuera de toda acción oficial.

TETUAN

POR TELÉGRATO

Rectificando posiciones

Madrid 30.—A la 1 m.

La columna que salió del Rincón de Málaga, compuesta de una milicia jerifiana, el tabor de Regulares, tropas de Legionarios, Intendencia y Sanidad, se internaron en la villa de Ibanz, rectificando las posiciones ocupadas el sábado e instalando otras nuevas.

Encuentran pocas enemigas. Las tropas regresaron a sus campamentos.

Los reyes en Londres

POR TELÉGRATO

Manifestaciones entusiastas

Madrid 30.—A la 1 m.

Los reyes son objeto continuamente de manifestaciones entusiastas por el público.

Una muchedumbre considerable aplaudía la entrada y salida de los reyes al hotel.

La salida del rey

El domingo 10 saldrá el rey Alfonso de Inglaterra, permaneciendo allí la reina.

En el Club español

El rey ha efectuado una visita al Club español.

Le recibieron la directiva y todos los socios.

Visitó los salones coevando amablemente con los miembros de la colonia que le presentaron.

Al retirarse, todos los socios lo acompañaron hasta el coche, despidiéndole con estupendas aclamaciones.

Las habitaciones que ocupan los reyes

Los reyes ocupan en el Hotel Ritz una serie de suites. — Habitaciones en el tercer piso.

El salón que ocupa la soberana, parece jardín por los innumerables céspedes de flores que han enviado a la reina Victoria sus amigos.

El "lock-out" patronal

POR TELÉGRATO

Comentarios

Madrid 29.—A las 9 n.

En los círculos políticos se sigue comentando la amenaza del lock-out patronal y los temores de que ocurrirá algo grave porque la lucha se plantea en términos desesperados.

El "lock-out" irá contra los sindicalistas.

Se reciben cartas particulares de Barcelona ansiando que el lock-out no se limitará al cierre de las fábricas sino que se extenderá formando una especie de bloqueo contra los sindicalistas, ejerciéndolo especialmente en las tiendas de comestibles.

Teniendo esto los obreros de Barcelona han cambiado sus carnets con los sindicalistas más significados, con objeto de burlar las persecuciones ansiadas.

La Federación patronal

El Comité nacional de la Federación patronal española, ha publicado una nota diciendo que se adhiere al Congreso celebrado recientemente por cuatro mil patronos que representan a las unidades y corporaciones que abarcan todos los aspectos de la industria nacional.

De esta representación agrupada en la Confederación, ha exteriorizado su protesta unánime contra los procedimientos subversivos empleados por

el Gobierno en complicidad con el sindicalismo rojo.

La Confederación nada ha pedido ni pedirá al ministro de la Gobernación.

Este declara que no amparará a los patronos contra la acción criminal de los sindicatos a quienes atenta.

Desmienten que ejerza coerción sobre andaluces patronos que se exponen a numerosa manifestación acudir a asistir al capitán general de Cataluña, el que sólo va las garantías de orden y tranquilidad en el Ejército, víctima como los patronos del sindicalismo; pero nada significan los halagos ni conjuras.

El lock-out del 3 de Noviembre se limitará por ahora a Barcelona y se implantará gradualmente, hasta hacerlo total, si es necesario, a todas las regiones por el orden de intensidad que convenga a la Confederación y por el tiempo que sea necesario para obtener las garantías de un Gobierno serio y prudente.

El lock-out no alcanzará a los servicios públicos, garantizando la Federación los servicios de transporte indispensables para el avituallamiento de trigo y harina de la población.

La preparación del lock-out

Madrid 30.—A las 1 m.

Continúa la preparación del lock-out organizado por los patronos.

Las impresiones son pesimistas.

Muchos se mostraban contrarios a los procedimientos de violencia, no simpatizando con el lock-out.

Lo secundan ante el temor de aparecer favoreciendo a los sindicatos obreros.

Conferencias

Mañanearán las conferencias entre las autoridades y los elementos directivos patronos del paro.

Hasta ahora tanto Amado como Milán del Bosch solo han obtenido negativas.

Amado se muestra contrariadísimo y amargado.

Se queja de la enorme relajación de la disciplina social que se traduce en daño para todos.

Como necesariamente precisa volver a los cauces de la normalidad a quienes la abandonan, no habrá más remedio que hacerlo empleando la fuerza cuando sea evidencia que no puede conseguirse de otra manera.

BERLÍN

POR TELÉGRATO

Dimisión del canciller

Madrid 30.—A la 1 m.

El canciller Rooner se asegura que ha dimisido ante la asamblea nacional austriaca.

Bilbao

POR TELÉGRATO

El Sindicato de los periodistas

Madrid 30.—A la 1 m.

Los periodistas han comenzado los trabajos de creación de un Sindicato.

Han empezado elevando un escrito a las empresas pidiendo un sueldo mínimo de tres mil pesetas; el descanso dominical; una licencia de quince días al año; y dos pagas extraordinarias, una en Diciembre y otra en Julio.

Velero averiado

El velero «Acapulco», de cuatrocientas toneladas, se averió en un puerto de Gales, quedando abandonado.

Chocó con una roca destrozándose el timón.

Una trainera acudió en su auxilio arrastrándolo mar adentro hasta que encontraron al vapor «Asunción» de la matrícula de Gijón, que le condujo a Santander.

Asamblea de obreros

En Barcelona han celebrado una Asamblea los obreros de las márgenes de la ría.

Comprisionen los altos hornos de la Constructora naval, los astilleros y los talleres metalúrgicos.

Acordaron solicitar un aumento en los jornales sin cesar con la huelga.

La clase sacerdotal

POR TELÉGRATO

Pidiendo mejoras

Madrid 30.—A las 1 m.

Una Comisión de la Liga de Defensa del Clero, visitó al ministro de Gracia y Justicia exponiéndole los acuerdos de la Asamblea confidencial celebrada para conseguir el mejoramiento económico de la clase sacerdotal.

Los ferroviarios del Norte

POR TELÉGRATO

En el Supremo

Madrid 30.—A las 1 m.

Hoy se ha reunido la Sala del Supremo que entendió en el recurso interpuesto por los ferroviarios despedidos por la Compañía del Norte, para conocer el proyecto de sentencia redactado por el ponente señor Higueras y cuyo proyecto ha sido aprobado en todas sus partes.

La sentencia es totalmente desfavorable para los ferroviarios.

